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Structural patterN of MichuriNSkoye uraNiuM depoSit aS the iNdicator of 
kiNeMaticS kiroVograd fault zoNe of ukraiNiaN Shield

Наведено результати порівняння структурного рисунка Мічурінського родовища як фрагмента Кіровоградської зони 
розломів з типовими (модельними) структурними рисунками здвигової зони. Виявлено, що основні напрямки друго-
рядних розривних порушень, які здебільшого контролюють локалізацію ураноносних альбітитів, відповідають напрям-
кам вторинних розривних структур моделей здвигових зон. Це свідчить про ймовірні рухи по Кіровоградській зоні роз-
ломів, що мали здвигову компоненту кінематики, синхронні формуванню альбітитів.
Ключові слова: Кіровоградська зона розломів, Мічурінське родовище урану, структурний рисунок, здвигова зона.

Приведены результаты сравнения структурного рисунка Мичуринского месторождения как фрагмента Кировоградской 
зоны разломов с типовыми (модельными) структурными рисунками сдвиговой зоны. Выявлено, что основные направ-
ления второстепенных разрывных нарушений, которые преимущественно контролируют локализацию ураноносных 
альбититов, отвечают направлениям вторичных разрывных структур моделей здвигових зон. Это свидетельству-
ет о вероятных движениях по Кировоградской зоне разломов, которые имели сдвиговую компоненту кинематики, 
синхронных формированию альбититов.
Ключевые слова: Кировоградская зона разломов, Мичуринское месторождений урана, структурный рисунок, сдвиго-
вая зона.

Results of comparison of structural pattern of Michurinskoye deposit as fragment of Kirovograd fault zone, with typical 
(modelling) structural pattern of a shear zone are given. It is revealed, that the basic directions of secondary breaks which 
mainly control localization uranium albitites, correspond to directions of secondary breaks of shear zones models. It indicates 
probable movements on the Kirovograd fault zone with shear component of kinematics, synchronous to formation albitites.
Keywords: Kirovograd fault zone, Michurinskoye uranium deposit, structural pattern, shear zone.

Структура  кіровоградської  зони  розло-
мів у роботах попередників. Кіровоградська 
зона розломів проходить через м. Кіровоград і 
простежується в субмеридіональному напрям-
ку більш ніж на 200 км. В центральній частині 
її просторове положення визначається кон-
тактом Новоукраїнського гранітоїдного масиву 
і Приінгульської синкліналі. Південний і цен-
тральний відрізки розлому від м. Бобринець до 
м. Кіровоград мають субмеридіональне простя-
гання, а далі на північ численні розломні шви 
зони відхиляються на північний захід. Потуж-
ність розлому на різних ділянках змінюється 
від 2–3 до 8 км [15].

Морфологічно Кіровоградська зона являє 
собою складно побудовану зону розломів схід-
ного падіння (50–85°), в центральній частині 
вона є сукупністю субпаралельних розломів, 
які на північ і південь віялоподібно розщеплю-
ються на серію кулісних і опіряючих розломів. 
Так, у межах північної частини Кіровоград-
ської зони розломів виділяють Кам’янський 

розлом, що розташований між Корсунь-
Новомигрородським плутоном і Чигиринсько-
Знам’янським масивом. На південь зона роз-
щеплюється на три розриви, в яких західне 
відгалуження (Софіївсько-Компаніївське) 
розташоване по контакту Новоукраїнсько-
го масиву, огинаючи його з південного сходу. 
Центральне відгалуження зони (Бобринецько-
Компаніївське) простежується в субмериді-
ональному напрямку в порфіробластичних 
гранітах Бобринецького масиву. Східне відга-
луження — Грушківсько-Калинівське — прохо-
дить по контакту гранітів Бобринецького маси-
ву і гнейсів Приінгульської синкліналі (рис. 1).

Кіровоградська зона розломів за геофі-
зичними даними являє собою систему вузь-
колінійних гравітаційних мінімумів, а також 
відображається градієнтами магнітного поля, 
підвищеною електропровідністю, аномаліями 
викликаної поляризації.

Існують різні уявлення про масштаб, осо-
бливості геологічної будови Кіровоградської 
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розломної зони, глибину і час її закладення, а 
також тривалість розвитку. На думку деяких до-
слідників [2, 5, 8 та ін.], ця зона є структурою 
глибинного закладення, її зародження обумов-
лене процесами нижньопротерозойської текто-
нічної активізації, а рухи проявлялися неодно-
разово протягом тривалого часу. Інші фахівці 
[9–12 та ін.] вважають її регіональною зоною 
підвищеної тріщинуватості, виникнення і роз-

виток якої пов’язаний з формуванням маси-
вів суттєво калієвих мікроклінових гранітів. За 
цими уявленнями, такі тектоно-метасоматичні 
зони генетично пов’язані з кінцевими постмаг-
матичними стадіями формування гранітних тіл, 
вони виникали і розвивалися в салічному шарі 
кори.

Необхідно відмітити, що за результатами 
комплексної інтерпретації геофізичних даних 

Рис. 1. Геолого-структурна схема району розташування Кіровоградської зони розломів УЩ (складено за 
матеріалами карт: В. Ф.Недомокін та ін. «Геологічна карта кристалічного фундаменту. Центральноукраїнска 
серія. M-36-XXXIII (Кіровоград), M-36-XXVII (Зам’янка)», м-б 1 : 200 000, 2007, 2002 рр.; А. В.Кузьмін «Геоло-
гическая карта центральной части Украинского щита», м-б 1 : 200 000, 1982 р.)
1 — основні розломи: 1 — Суботсько-Мошоринський, 2 — Кіровоградський, 3 — Мар’янівський, 4 — Інгуло-

Кам’янський, 5 — Софіївсько-Копманіївський, 6 — Центральний, 7 — Бобринецько-Компаніївський, 8 — Грушківсько-

Калинівський; 2 — другорядні розломи; 3 — геологічні межі; 4 — гранітоїди кіровоградського комплексу; 5 — граніто-

їди новоукраїнського комплексу; 6 — граніти рапаківі корсунь-новомиргородського комплексу; 7 — габро-анортозити 

корсунь-новомиргородського комплексу; 8 — гнейси інгуло-інгулецької серії; 9 — прирозломні натрові метасоматити; 

10 — основні структурні елементи: КН — Корсунь-Новомиргородський плутон, Н — Новоукраїнський масив, К — Кіро-

воградський масив, Б — Бобринецький масив, П — Приінгульська синкліналь; 11 — Мічурінське родовище урану
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Кіровоградська зона розломів визначається 
як глибинний розлом, що пронизує всю товщу 
земної кори до верхньої мантії [13, 17, 18 та 
ін.]. Наразі найбільш прийнятним уявленням 
можна вважати таке: Кіровоградська зона 
розломів за глибинністю і часом закладення 
є структурою другого рангу [6], тобто має гли-
бинний характер (принаймні перетинає земну 
кору), але безумовно поступається розломам, 
що розділяють Український щит на мегаблоки. 
В будь-якому разі тісний просторовий зв’язок з 
крупними тілами інтрузивних та ультраметамор-
фічних гранітоїдів, інтенсивна гідротермально-
метасоматична переробка кристалічних порід 
дозволяють розглядати цю зону як високопро-
никну з неодноразовою тектоно-магматичною і 
тектоно-метасоматичною активізацією.

Кіровоградська розломна зона має гете-
рогенну геологічну будову і представлена різ-
номанітними динамометаморфічними текто-
нітами по гранітах, гнейсах та мігматитах, що 
змінені різною мірою процесами діафторезу, 
калієвого і натрієвого метасоматозу. Тектоніч-
ні шви (зони підвищеної тріщинуватості, дро-
блення, катаклазу, мілонітизації) потужністю 
від перших до сотень метрів розділені блоками 
слабо дислокованих порід [15].

Характерною особливістю Кіровоградської 
зони є саме інтенсивність процесів натрієвого 
та кремній-калієвого метасоматозу, які проявле-
ні альбітизацією, мікроклінізацією та окварцю-
ванням різних за складом і структурою порід; це 
призвело до утворення різноманітних метасо-
матитів — альбіт-мікроклінових, кварц-альбіт-
мікроклінових, кварц-мікроклінових, альбітових 
та ін. Їх поширення, в цілому, контролюється зо-
нами мілонітизації та діафторезу [10].

Тектонічна позиція Мічурінського родовища, 
як й інших родовищ натрій-уранової формації 
Кіровоградського урановорудного району, про-
сторово пов’язана з Кіровоградською зоною 
розломів; воно розташоване в екзоконтакті Кі-
ровоградського гранітоїдного масиву (рис. 1). 
Структура родовища обумовлена клиноподіб-
ним тектонічним блоком, що утворений схо-
дженням розривних порушень по падінню та 
простяганню. Численні диз’юнктивні порушен-
ня (тріщинно-катакластичні шви другого і тре-
тього порядків), які перетинаються і розгалу-
жуються, розбивають клиноподібну ділянку між 
Головним Мічурінським розломом і розломами 
північно-західного простягання на менші блоки 
різної форми і розмірів [4].

Основною рудоконтролюючою структурою 
родовища є Головний Мічурінський розлом 
субмеридіонального простягання (300–355°) 
і східного падіння під кутом 60–80°, який про-
стежується майже на 1,5 км при потужності 
10–50 м. Окрім головної розривної структу-
ри, що обмежує родовище зі сходу, розвинута 
система опіряючих тектонічних швів північно-
західного простягання, які контролюють роз-
міщення ділянок урановміщуючих альбітитів і 
рудних тіл (рис. 2). В південному напрямку вони 
змикаються під гострим кутом з Головним Мі-
чурінським розломом, що обумовлює клинопо-
дібну структуру родовища в плані [1].

Рудні поклади родовища субконформно роз-
міщені вздовж великих зон диз’юнктивних по-
рушень, в блоках тріщинуватих, катаклазованих 
альбітитів. Уранова мінералізація пов’язана з 
ділянками максимального розвитку дрібної трі-
щинуватості поблизу диз’юнктивних порушень. 
На текстурному рівні структурний контроль зру-
деніння виражений у приуроченості уранової 
мінералізації до проявів передрудного ката-
клазу і мілонітизації альбититів [1, 2].

результати досліджень структури Мічурін-
ського родовища. В роботах попередніх років 
[3, 7, 20 та ін.] вже наводилися аргументи на 
користь здвигової кінематики Кіровоградської 
розломної зони, принаймні для певних етапів 
її розвитку. Метою досліджень було підтвер-
дження здвигової кінематики Кіровоградської 
зони розломів шляхом аналогії структурного 
рисунка її фрагмента, зокрема Мічурінського 
родовища урану, з типовими структурними ри-
сунками здвигу. Ці аналогії знаходяться шля-
хом порівняння безпосередньо структурного 
рисунка Мічурінського родовища з типовим 
структурним рисунком здвигу (рис. 2), а також 
порівняння кругових азимутальних діаграм 
простягань розломів та ураноносних альбітитів 
Мічурінського родовища і діаграми простягань 
вторинних розривних структур тектонофізичних 
моделей розломно-здвигових зон (рис. 3). Слід 
відмітити, що порівняння природного і модель-
ного структурних рисунків саме у вигляді круго-
вих структурних діаграм для даного об’єкта є 
одним з елементів наукової новизни в резуль-
татах наших досліджень.

Так, на рис. 2 можна бачити, що структурний 
план Мічурінського родовища подібний до ти-
пового структурного рисунка «кінський хвіст» 
(за О. В. Лук’яновим [14], Л. М. Расцвєтаєвим 
[16]). При цьому структури розтягування, що по-
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а б

Рис. 2. Аналогія структурного рисунка Мічурінського родовища з типовим здвиговим структурним рисун-
ком
а) погоризонтний план Мічурінського родовища (на основі матеріалів м-бу 1 : 1 000, А. К. Прусс, 1967), 1 — розломи; 

2 — альбітити; 3 — рудні тіла.

б) структурний рисунок типу «кінський хвіст», за [14, 16]; зубчастою лінією позначено структури розтягування, стрілки 

показують напрямок здвигу

а б

в

Рис. 3. Аналогія кругових структурних діаграм: про-
стягань розломів (б) та ураноносних альбітитів (в) Мі-
чурінського родовища і діаграми простягань вторин-
них розривних структур тектонофізичних моделей 
розломно-здвигових зон С. С. Стоянова (1977) (а)
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казані на типовому здвиговому структурному 
рисунку зубчастою лінією, в нашому випадку 
виповнені ураноносними альбітитами.

На рис. 3 наведено результати порівняння 
кругових структурних діаграм простягань роз-
ломів (див. рис. 3, б), а також сублінійних діля-
нок ураноносних альбітитів (див. рис. 3, в) Мі-
чурінського родовища з діаграмою простягань 
вторинних розривних структур моделей здвиго-
вих зон С. С. Стоянова [19] (рис. 3, а). При цьо-
му основні напрямки другорядних розривних 
порушень, що здебільшого контролюють лока-
лізацію ураноносних альбітитів, відповідають 
напрямкам вторинних розривних структур мо-
делей здвигових зон. Це свідчить про ймовірні 
рухи по Кіровоградській зоні розломів, що мали 
здвигову компоненту кінематики, синхронні і 
такі, що безпосередньо передували формуван-
ню альбітитів (1,8 млрд років).
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